

## 纵横信息数字化学习促进聋生提高识字阅读能力

辽宁省沈阳市皇姑区聋人学校 范杰

**【摘要】**新世纪信息科技的迅猛发展，给全球带来了新的挑战和发展机遇。由于聋生听觉障碍，给他们接收信息带来影响，在学习过程中有特殊的需要。他们更多的是通过视觉触觉等多种感官来感知周围世界。纵横信息数字化在聋校课堂中的有效应用，尤其是将现代信息技术与语文学科有机整合，增强了聋生学习的趣味性和形象性，大大提高聋生的识字及阅读能力，同时也提高了聋生语文综合能力和信息素养，更促进了聋校语文课堂教学效率的提高。

**【关键词】**纵横信息数字化 聋生 识字与阅读 信息素养 课堂教学效率

新世纪信息科技的迅猛发展，给聋校语文教学带来了新的挑战和发展机遇。纵横信息数字化学习在聋校语文课堂的有效应用及与各学科课程的整合，给聋生、教师、学校带来一个新的教学模式和契机。优化了学习过程，不但提高了聋生的识字及阅读能力。还培养了聋生快乐学习与主动探索的学习精神、意志和品质。促进了聋校语文课堂教学效率的显著提高。

由于聋生生理上的缺陷，阻碍了聋生用听觉接收信息的渠道，他们更多地是通过视觉、触觉等多种感官感知周围世界。聋生在接受教育和学习过程中必然有特殊的需要。因此，在教育教学中更侧重发展他们的视觉感受能力。纵横信息数字化学习在聋校课堂教学中的有效应用，是将信息技术、认知心理学原理和语文学科教与学有机的结合起来，激发聋生学习兴趣，主动探索，快乐学习，提升信息素养，开发学习潜能和创新思维，提高了聋生综合素养。

一、创设情境，激发聋生学习兴趣，在纵横信息数字化学习中提高识字能力。

皮亚杰认为：语言是思维的工具，是为思维服务的；同时，语言也是接受知识的工具，没有这个工具就很难获得广泛的知识。因而，在教育工作中，我们注重为聋儿创设学习的环境。让聋生在具体情境下学习，在“玩中学”。进一步调动聋生主动学习的热情。

### 4、以图文并茂的形式激发聋儿学习兴趣

由于聋儿生活在“无声”世界，听力障碍让他们失去了靠听觉获取信息和知识的通道。纵横信息数字化在聋校低年级识字教学中的应用，用图文并茂的形式，鲜活、多彩、生动的画面刺激聋儿的各种感官，激发的他们的好奇心和学习兴趣，把他们带到了学习的殿堂，让他们主动地获取知识。

如：《汉字的结构真有趣》教学设计

(一) 教学目标：1、通过举例能说出汉字都有哪些结构类型。

2、能用纵横输入法打出相应结构类型的汉字，并能读准字音。

3、通过了解汉字的结构，扩大学生的识字视野，提高学生的识字能力。

(二) 教学过程：

激发兴趣，儿歌导入：(出示课件儿歌《添口歌》)

师：中国的方块字有着悠久的历史，它有自己的特点和规律，研究起来非常的有趣。今天老师就带着同学们一起畅游有趣的汉字结构！下面我们先看一首儿歌……

生：齐读儿歌（教师纠正字音）

.....

### 5、激发学生的学习动机

好奇是孩子的天性。学生面对多彩的笔画——纵横码和数字之间有着神秘的联系，进而又与汉字连在一起。他们发现如果能记住纵横码口诀就认识书写很多汉字。

6、在教学过程中有效地激发了聋生的学习兴趣，使学生产生强烈的学习欲望，形成学习动机，更积极有效的接受知识。必将大大提高聋生的识字阅读能力乃至各种语文能力的发展。

激发聋儿对词汇积累的兴趣。

为了促进聋生积累更多的词汇量，为阅读和写作打好基础，在语文教学中有效融入纵横信息数字化的学习，利用创设情境、故事导入、游戏导入、等多种形式激发聋儿学习纵横码的兴趣和强烈愿望。从而巩固聋生的识字量并不断积累词汇。从而也开展小比赛等来提高学生的汉字录入水平。不久学生的识字量、词汇量大大增加，对阅读图书开始感兴趣了。

纵横信息数字化学习进入聋校课堂，使聋校语文教学有了新的发展，实现了文字、图像、动画及活动影像等多种媒体间的互相配合和协调呈现，直接诉诸聋生的多种感官，调动聋生主动运用多种感官积极参与媒体的活动，使聋生由知识的被动接受者转变为知识的主动发现、探索者。这种主动参与性为使学生发挥积极性、获得有效认知创造了很好的条件。

## 二、快乐游戏，体验聋生参与意识，在纵横信息数字化学习中学会主动探索。

### 1、聋儿在游戏中快乐学习

在游戏活动中争先恐后地识别笔画，形成快乐学习纵横的良好氛围。通过研究，我们不仅激发了聋儿纵横码信息数字化学习的兴趣，同时，也激发了聋儿的探究欲望，使他们不仅愿意尝试用电脑输入字词，还愿意感受和运用描写画面中美词汇和句子，促进了聋儿词汇积累和语言的发展。

### 2、纵横笔形口诀的指语操

在纵横数字化学习过程中，我们发现聋生注意及记忆短暂的特点，根据聋生的实际，我们把纵横码笔形口诀编成了一套适合聋童的指语操。在上课前和课中间律动都可以起到调动聋生的注意力，强化记忆。工作中还不断探索如何优化各种学习过程，培养学生自主学习、主动探索的创造性学习能力的方法，提高教学的时效性。

### 3、让学生在活动中体验成功的快乐，激发主动探究意识。

每个学生都能参与到活动中，让每个聋儿都有收获、都能体验到成功的快乐是我们教学的宗旨。在设计游戏时，我们把不能能力的孩子进行搭配分组，让好一点的学生和学习能力不足的学生成为伙伴，在活动中互助互学。培养聋儿学会发现问题、探究问题、解决问题的意识。

## 三、开放学习，促进聋生创新思维，在纵横信息数字化学习中提高阅读能力。

课堂教学活动中如何运用纵横信息数字化学习吸引聋儿的注意力，聋儿能否注意于课堂教学内容直接影响着学习的效果。而纵横信息数字化学习在聋生识字阅读教学的过程中，能同时调动学生的视觉、听觉、触觉等多种感知器官参与感知活动，从而会有助于聋生对知识的理解和接受。

### 教学案例：《纵横信息数字化学习在聋校阅读教学中的应用研究》

#### （一）谈话激趣，导入主题

师：老师知道同学们爱看书，那你们有没有读过童话故事呢？那老师就要考考大家的记忆力了！（学生说）

播放课件，学生看课件猜故事名字。（纵横码）

（《豌豆上的公主》《卖火柴的小女孩》《拇指姑娘》《美人鱼》《坚定的锡兵》等）

师：同学们真了不起，知道这么多的童话故事。在欧洲的美丽国度丹麦，有这样一句话：人们可能

纵横信息数字化学习——数字化特点为信息技术与课程整合这一教学改革的重要课题提供了新的研究平台。探索信息数字化学习中如何优化各种学习过程，培养聋生纵横信息数字化学习中提高聋生识字阅读能力、快乐学习与主动探索的学习精神、意志和品质。探索在纵横信息数字化学习环境中，知识的“学得—习得—建构”的新的课程结构与规律。更加有效地将“纵横码”信息技术、认知心理学的原理和语文等学科有机结合起来，以培养学生快乐学习，主动探索，提升他们的信息素养与学习能力，促进其潜能的发展，实现培育“高素

质、高品格、高智慧”的信息时代数字化创新人才纵横信息数字化学习，促进聋生认知能力的发展，以及促进其它学习群体潜能全面发展的特点。

#### 四、合作学习，分享聋生学习成果，在纵横信息数字化学习中提高综合素养。

纵横信息数字化学习在聋校语文课堂的有效应用及与各学科课程的整合，能够给聋生、教师、学校带来一个新的教学模式和契机。通过纵横信息数字化学习在聋生识字、阅读教学中应用研究，以及进一步促进聋生语文各项能力的提高，同时利用纵横信息数字化学习与聋校各学科整合来改变教学模式和教学方法，实现了普及信息技术和促进聋生识字阅读能力提高的学习，它有效地激发了聋生学习语文的兴趣，开发了聋生的潜能，发展了聋生的思维，提高了聋生的学习力，培养了信息素养。

聋生学习感兴趣了，主动学习的热情高了，并且主动探究，和同伴研究如何拆字，合作探究意识明显增强。聋生将通过这种借数字学汉字的简易方式，品尝着聋人之间、聋健人之间交流的新乐趣。不但提高了识字阅读能力，促进了聋生语言的发展。提高了聋生之间、聋生于健听人之间的交流能力，纵横输入法学习对聋生心理带来积极的影响。

教学案例：《纵横信息数字化学习有助于增强聋生自信心，形成健康人格的研究》

#### 《学会面对》心理健康辅导课教学设计

##### 活动目标：

- 1、通过本次健康教育课，使学生懂得人生免不了要经历灾难、死亡，灾难能磨练人。
- 2、培养学生积极应对灾难和死亡的心态，使学生树立信心。引发学生面对灾难和死亡的思考，在遭遇灾难和生死时，能够努力的客服恐惧心理，从容的面对灾难和死亡，做生活的强者。增强学生意志力品质的锻炼，教育他们坦然地面对灾难和死亡、快乐、坚强、自信的生活。

##### 课前准备

- 1、搜集有关资料（2012电影视频、多视觉图片、宠物图片）。
- 2、学生写出自己认为受挫折的事例以及心情。

##### 教学过程

###### 一、导课：

- 1、出示课件：老师养过的宠物。可爱吗？
- 2、同学们养过宠物吗？你遇到过宠物生病死亡离开自己的情况吗？有什么感觉？（学生自由讨论）
- 3、你看过灾难和生死离别的场景吗？（举例说明）

师：生活中难免遇到灾难和生死离别，前几年的汶川大地震，去年的日本地震，有多少人面对灾难和生死离别而坚强、精彩的生活着。今天，我们就通过《学会面对》这节课，帮助大家战胜生活中灾难，更健康地成长！

###### 二、新授：

- 1、播放《2012》电影城市毁灭的片段。（课件播放）  
让学生体会但是的危难情形，思考：如果明天就是“2012”你最想对谁说些什么？
- 2、联系时下网上最流行的“漂流瓶”形式，让学生用自己喜欢的方式把自己想说的句子用打字的形式出现在课件中。（应用“纵横码输入法”）
- 3、预留悬念：观看了同学们的心里话以后，继续观看《2012》的结局。
  - (1)结局有几种情况发生？
  - (2)你更喜欢在“诺亚方舟”里面还是外面？
  - (3)如果你们在里面，你们以后应该怎样生活？
- 4、观看多视觉图。（课件出示）
- 5、谈感受：

- (1) 接受失去的事实。
- (2) 经历悲伤的痛苦。
- (3) 学会适应新环境。

### 三、作业：

自己再设计一个漂流瓶，把身在“诺亚方舟”里的你想对你最想说的人说的话。用“纵横码输入法”的打字方法打在留言簿上，放在漂流瓶里。

最后，希望每位同学愿望成真。

自信心是学生学习和产生创新意识，发展实践能力的原动力。实践证明，具有坚定的自信心，能更多地产生积极的情感体验与产生责任感和进取心，有助于顺利完成学习任务。教师在教学过程中要注意有效地建立和利用学生学习的动力源泉——自信心。自我们用纵横信息数字化学习辅助语文教学以来，发现了学生的自信心增强了，敢说、会说了。

总之，在聋校语文教学及信息技术课和心理健康课教学中，利用纵横信息数字化学习，以学生为主体，以实践为核心，创造性的设计教学结果，恰当地激发了学生的学习兴趣，充分挖掘学生的内在潜力，同时还唤起学生的自信心，使学生的学习成为一种自主自愿的活动，让学生在学习中相互交流，在认识冲突中，自信心得到了增强。通过纵横信息数字化学习在聋生识字、阅读教学中应用研究，以及进一步促进聋生语文各项能力的提高，同时利用纵横信息数字化学习与聋校各学科整合来改变我校的管理方式，教学模式和教学方法，对促进聋校的发展将产生深远的意义。

### 参考文献

- [1]周忠继. 纵横汉字编码法. 香港万里机构出版有限公司, 2000.
- [2]《纵横信息数字化学习研究新一轮实验参考资源》 纵横信息数字化学习研究实验总课题组
- [3]夏进全, 孙爱均. 浅谈纵横码输入法教学. 江苏教育, 2005, (1).
- [4]《实验与创新获奖论文集》 纵横信息数字化学习研究教学实验总课题组
- [5] 黄健威. 纵横码教程. 上海大学纵横电脑教育中心, 2000.
- [6]《纵横信息数字化学习研究课题实验专项研究报告》 纵横信息数字化学习研究教学实验总课题组